

NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PSACUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.—SOABAD 13 DE ENERO DE 1912.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es
El 2.531.

Súplica.

La hacemos á todos aquellos de nuestros suscriptores que tienen por renovar sus abonos, los efectúen á la mayor brevedad en la Administración del periódico.

Atención! Sin rival en su clase!

CAFÉ OBRERO.—Precios económicos.

Café superior á 15 céntimos.—Cerveza «Aguila», á 40 ídem.—Idem «Mahou», á 35 ídem.—Hay otras marcas.—Gaseosas á 15 ídem.—Té frío con pasta, 15 ídem.

Variedad en aguardientes y otros licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa.—Hay tarjetas de abono para 80 cafés, á 4 pesetas.—Probad y os convenceréis.—CAFÉ OBRERO.—Herradores, 6, Soria.

Obra importante.

Manual-Asesor

DEL

Concejal, Alcalde, Síndico, interventor y Depositario.

CONTIENE:

todas las obligaciones y deberes de los señores Concejales, Alcaldes, Síndicos, Interventores y Depositarios, y además va seguido de las Leyes electorales íntegras.

POR

Don Isidoro López Fernández

Esta importantísima obra, se halla de venta en Soria, en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, al precio de dos pesetas ejemplar.

Mariano Javierre Orgie

Profesor Clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. Exalumno interno de la misma. Médico excelente de la Beneficencia Municipal de Madrid. Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de aptitud del mismo.

Consulta de Electricidad Médica.—Baños eléctricos.—Duchas eléctricas.—Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

Enfermedades de los niños.
Asistencia á partos.
Consulta diaria de once á una.
Plaza Mayor, 9, 3.º, SORIA

Biblioteca de Industrias Lucrativas

ÚTILES PEQUEÑOS LIBROS

Cria de Gallinas.—Gallinas.—Pollos.—Incubación natural.—Incubación artificial.—Enfermedades de las gallinas.—Beneficio.

Sencillez, claridad, concisión, son las cualidades que resaltan en este librito, en el que se dan reglas para establecer y desarrollar con pocos recursos la industria de explotación de gallinas, y para que multipliquen sus beneficios las granjas que tengan ya establecido ese negocio. En el mencionado librito se explica y se detalla la incubación natural y artificial, la conservación de huevos y plumas, la manera de cebar capones y el modo de evitar ó combatir las enfermedades de las aves de corral.

Ganado Lanar.—Especies, razas, cria, aprietas, rediles, alimentación, cebo y enfermedades de las reses lanaras.—Leche, manteca, quesos y lanas.

La riqueza pecuaria es una de las más atendidas por todos los pueblos que desean emanciparse de la tutela de extranjeros: así lo demuestran los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania que, en los últimos años, han triplicado sus ganados, especialmente aquellos que como los lanares representan la alimentación y el vestido de gran parte de la población.

Explicar los procedimientos, las reglas las observaciones que conviene tener en cuenta para formar buenos rebaños de reses lanaras y para obtener de ellos muchos beneficios con pocos gastos, es el objeto inmediato del libro Ganado lanar, perteneciente á la Biblioteca de Industrias Lucrativas de S. Calleja.

Toros, bueyes y vacas.—Sus clases, dezas y especies: toradas, boyerizas y vaquerizas.—Alimentos, higiene, enfermedades, cria y ceboras ganados bovinos.

El libro destinado por la «Biblioteca de Industrias Lucrativas» á exponer las condiciones, vida, caracteres, explotación, cria y cebo de toros, bueyes, vacas, terneros y novillos es de grande utilidad para ganaderos, agricultores y otros muchos industriales.

En esta obra se trata de las ventajas que se pue-

den obtener de esa clase de ganados, del modo como éstos deben ser tratados y de la formación é higiene de toradas, boyerizas y vaquerizas. En algunos capítulos de ese libro se dan reglas referentes á la cria de reses bravas y del ganado bovino destinado á trabajos agrícolas.

Palomas y Tórtolas.—Palomas silvestres, de raza, torcaces, zuritas, monteses, mezcladas, romanas, buchonas, mensajeras, tuberculadas, volteadoras, flamenquillas, monjiles, ecuestres, calzas, moñudas, de tambor y de correo.—Manera de criarlas y explotadas con pocos gastos y muchos beneficios.

De todas las clases de palomas silvestres y de raza; de la manera de criarlas con poco gasto y mucho producto; del modo de combatir sus enfermedades; de la manera de utilizar la palomina; y por último, de las costumbres de las tórtolas, trata este librito, cuya lectura es de interés y beneficiosa para todas las personas que por recreo ó por lucro se dedican á la cria de palomas y tórtolas.

Precio de cada tomo perfectamente encuadrado con lomo de tela inglesa, rótulos dorados y tapas con cromos elegantes y alegóricos, una peseta.

Estas obras se hallan de venta en Soria en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

De Soria

Sus Monumentos

Páginas del libro «Antigüedades Sorianas», por Antonio Pérez-Rioja. (Edición agotada, año 1883).

La importancia y celebridad de los monumentos artísticos de Soria y su Provincia, pudieran haber sido más subidas, si hace años á su conservación y cuidado se hubiera atendido con gran celo y esmero. Tan sólo con haber ido recogiendo atentamente los restos arquitectónicos y vestigios epigráficos, las armas, cuadros, monedas y demás objetos esparcidos por su extensa comarca, y que se han perdido por diversas causas para su lustre y galardón, tendría la ciudad numantina la vanagloria de poseer el Museo provincial más lucido, que capital castellana alguna ostentar pudiera.

Y respecto á los monumentos imposibles de reunir en local ad hoc, bastaba con haber procurado su reproducción por medio de la fotografía ó el grabado. No ha sucedido esto por desgracia, y de aquí que, en vez de enumerar bellezas artísticas en ordenado catálogo, tengamos que hacer bosquejo desordenado de las obras de arte y dispersas ruinas que, á través del tiempo, destructor y nuestra incuria, se levantan por el recinto soriano mostrando sus mutiladas formas, como en demanda de protección y amparo.

Mas, antes de emprender nuestro informe trabajo, cúmplenos consignar con grande complacencia, el reciente triunfo que la Soria monumental y artística ha obtenido.

Sus tres joyas históricas más importantes, consideradas ya como recuerdo de veneración ó como obras de arte, han sido declaradas Monumentos nacionales, y á lograr van por ello la protección que las leyes conceden á los ornamentos del pasado, que tal honor obtienen.

Congratulémonos, por tanto, de que ya las Ruinas de Numancia, San Juan de Duero y el ex-Monasterio de Huerta, serán conservados y restaurados por el Estado, que á la verdad, deudor le era á Soria de concesión semejante.

Así debió creerlo la Real Academia de la Historia, cuando, exponiendo á la Dirección general de Obras públicas la justicia de acceder á lo solicitado por la Junta provincial de Monumentos de Soria, decía en su informe: «La memoria de la heroica Numancia recibiría agravio si se tratara de probar que deben mantenerse en pie sus venerandas ruinas. De

los restos del monasterio benedictino de San Juan de Duero, baste decir que la galana y peregrina construcción de su claustro es uno de los raros ejemplos que en nuestra patria se conservan de arquerías románicas con cimbras ultra-semicirculares. Del antiguo é insigne monasterio de Santa María de Huerta, podrá recordarse algo que más le ennoblezca que el hallarse en él sepultado el sabio y por tantos títulos preclaro Arzobispo don Rodrigo?.....»

Estos antecedentes consignados, entremos á hacer una ligera descripción de los monumentos más notables de la provincia soriana, examinando á la vez el estado de conservación en que se encuentran.

(Tenga muy presente el lector, la fecha en que estas páginas se escribieron, año 1883).

Ruinas de Numancia.

Ningún vestigio se alza en pie en el circuito del gran pueblo.

A flor de tierra no quedan hoy más que un trozo de muro, donde se comenzó en 1842 á levantar un monumento que no se ha terminado, aun cuando es de creer, para honra de los contemporáneos, que de un modo ú otro será llevado á realización completa, y una inscripción sepulcral embutida en la parte baja de la pared que mira al río, en la iglesia de los Mártires, que puede interpretarse así: *Consagrado á los Dioses Manes, Herennio Modesto, liberto de Lucio Herennio. Eudemo cuidó de hacerlo para su patrono.* Publicáronla el P. Florez y Morales, con alguna supresión.

El terreno que ocupó la parte principal de la ilustre ciudad, hállase al Este del río Duero, en el cerro llamado el Castro, de cumbre llana y rápida pendiente en todos sentidos; menos en el de Levante, y dominando las llanuras inmediatas de Tardesillas, de Bufrago y de Renieblas, así como las suaves colinas del término municipal de Soria, que encauzan el Duero después de unirse con el Tera.

Denotan haber sido éste el asiento de una ciudad antigua los restos y vestigios hallados en todos tiempos, que refieren haber visto Ambrosio de Morales, el P. Florez, Loperráez, Erro y otros escritores.

En el año 1853 se comenzaron á hacer excavaciones, interrumpidas á los pocos días, y en ellas aparecieron algunos cimientos de piedra en seco, formados de cantos rodados, y entre ellos restos de tejas planas, ladrillos gruesos, arcilla pulverizada y alguna otra cosa de no gran importancia, según el académico señor Saavedra (don Eduardo), principal motor de estos trabajos y de los demás que luego se prosiguieron.

En estas excavaciones se encontró un trozo de muralla, en un sitio donde los vecinos del inmediato pueblillo de Garrejo acostumbraban á extraer piedra para la construcción de sus viviendas.

La Real Academia de la Historia, deseando llevar á cabo la patriótica empresa de continuar las excavaciones comenzadas con tan noble empeño, solicitó del Gobierno los recursos necesarios para este objeto, nombrando una Comisión que entendiese en el asunto.

Obtenido el oportuno permiso, las excavaciones continuaron en el año 1861, aunque en pequeña escala.

La citada Academia recogió los objetos entonces encontrados, y poseída de admiración hácia el heroico pueblo, acordó que se conservasen con esmero y con entera separación en su Gabinete de antigüedades tan preciadas reliquias.

Allí las admiramos algunas veces

con la codiciosa mirada del que observa el tesoro de sus ascendientes fuera de la solariega casa, siquiera compense su quebranto la respetabilidad del asilo que se procuraron.

La descripción de estos objetos se encuentra enumerada en la noticia de las actas de la Academia de 1862, y no la reproducimos, tanto por no alargar demasiado esta descripción, como por la dificultad de su reproducción aquí, principalmente de las monedas.

En cuanto á los vestigios de murallas, que según Ambrosio de Morales se advierten, se halla depurado ya que no son más que los conglomerados naturales formados por la roca interior del cerro.

(Continuad)

DE BUENOS AIRES

Petición para los Profugos.

Un periodista argentino, don Javier Santero, ha llegado á Madrid, trayendo una interesante misión.

Dice que solo en el Plata existen cincuenta mil españoles, los cuales regresarían gustosos a la madre patria, si la madre patria les permitiera regresar.

Estos cincuenta mil españoles y otros tantos, tal vez muchos más, que parecidamente andan dispersos por el mundo, un día se portaron mal con la patria, desertaron; llamados á servirla en las filas del Ejército prefirieron emigrar.

Fué su delito un delito de lesa ciudadanía. Grave? Sí, muy grave bajo el punto de vista moral; y hay por otra parte, razones de orden utilitario que justifican nos mostramos severos con ellos. Entre otras, la de más peso, sin duda, la siguiente:

Si no nos mostramos severos con ellos, si fuéramos muy fáciles al perdón, aumentaríamos probablemente muchísimo el número de los desertores. Sabiendo que, el cruzar la frontera en tales circunstancias significa cruzarla por siempre jamás, es natural que la mayoría dejen de hacerlo aunque puedan. Si sabían que todo quedaba reducido á un paseito de pocos años, cuando más, la tentación sería para muchísimos irresistible.

Es, pues, de peso la objeción principal que al señor Santero se hará.

Sin embargo, examinada la cuestión en un terreno más elevado, en el terreno de la justicia, ya no es tan fácil justificar tanta severidad. El delito por ellos cometido puede, como he dicho, considerarse gravísimo moralmente, pero jurídicamente, según la legalidad española, se justiprecia, en una pequeña cantidad que no llega á mil quinientas pesetas. En España, efectivamente, todo aquél que las tiene y las da al Estado se libra de servir á la Patria con las armas en la mano. De manera que es el Estado mismo, España misma, la que ha valorado en pesetas un servicio obligatorio igualmente para todos.

Esta valoración de un servicio y en consecuencia de un delito, será absurda, será inmoral; pero es legal, es un hecho positivo.

Si á los que se quedan no les exigimos más para librarse de este servicio, á los profugos, á los que se van, no podemos considerarlos culpables ó responsables en grado mayor.

Ahora bien, un delito que el Es-

tado valora en 1.500 pesetas, merece el rigor de extrañamiento eterno. En recta justicia, en conciencia, es evidente que no. Yo creo que un desertor español puede decir con lógica irrefutable:

—¿Al fin y al cabo qué delito he cometido yo? El delito de no dar mil quinientas pesetas, pues ellas bastan á todos para librarse del servicio que me exigis.

El señor Santero y los miles de españoles expatriados tienen razón. España—que por otra parte se desangra con la emigración continua—no puede mostrarse excesivamente severa con ellos.

No puede hacerlo por lo menos hasta que se haya implantado el servicio militar obligatorio verdad.—M.

Efemérides Sorianas.

MES DE ENERO

Día 13 de Enero de 1619.

Tomaron el hábito de religiosas de Agreda, Sor María de Jesús, su madre y sus hermanas.

Día 15 de Enero de 1359.

El Rey de Aragón don Pedro, rompiendo las hostilidades contra Castilla, cercó á Medinaceli sin poder tomar esta villa.

L. DEL R.

DEL TEATRO POR DENTRO.

La Compañía.

Para que una Compañía teatral merezca francamente y sin limitaciones el calificativo de «buena», no basta que sean notables todos los artistas que la componen; importa también que entre unos y otros haya cierta proporción ó equilibrio, pues de ello inmediatamente se derivará una belleza nueva: belleza de síntesis, belleza de conjunto.

Parece que la formación de una compañía es tarea fácil, sobre todo cuando el empresario es persona inteligente y propicia á no regatear al negocio aquellos gastos que éste reclama. Nada, sin embargo, más difícil, más ingravo y quebradizo, más sujeto á imprevistas mudanzas.

El que la «campana teatral» haya de celebrarse en Madrid, es detalle que favorece y allana eficazmente las dificultades con que el director ó empresario ha de luchar. Los artistas prefieren una contrata modesta en Madrid, á marcharse á provincias donde las temporadas generalmente son cortas, con un buen sueldo. Ellos, gobernados como están por el pueril sentimiento de la vanidad, adoran los elogios de la Prensa cortesana, y en los pequeños rincones provincianos la fama no hace vibrar nunca sus trompetas gloriosas.

En Madrid, además, tienen «su casa», su familia, hostil casi siempre al molesto ambular de la farándula, y lo que pierden en sueldos, lo ahorran en viajes y en fondas...

La circunstancia de que la contrata sea para Madrid, es, por consiguiente, lo único que positivamente favorece los intereses del empresario. Todo lo demás, á pesar del dinero y de los probables honores que va ofreciendo, le es inhospitalario y adverso, como la playa de un país enemigo.

La persona encargada de organizar una compañía, debe hacer con los artistas algo de lo que las partes de una orquesta realizan para ponerse de acuerdo ó al unísono. El director, verbi gracia, coge un diapason, y golpeándolo contra una mesa que le sirve de caja sonora, levanta una nota limpia, clara, rotunda..., á la que inmediatamente se ajustan los diversos elementos orquestales, desde la flauta plañidera al violón roncador y enfático.

Así el empresario, para la organización de su compañía, necesitará elegir una actriz ó actor «tipo», que encarnará un grado, X, de perfección artística, y con arreglo á este modelo deberá luego buscar los otros elementos, procurando celosamente que ninguno de ellos le sea muy superior, ni tampoco excesivamente inferior, sino que todos se hallen «á tono», ó, lo que es

lo mismo, que ocupen aproximadamente el mismo nivel, porque nada perjudica tanto al «reparto» y dichoso éxito de una obra teatral, como esas absurdas compañías extranjeras que suelen visitarnos, y en las cuales vemos frecuentemente agrupados, alrededor de un artista de mérito deslumbrante y magnífico, diez ó doce tipos, borrosos anodinos, insopordablemente bulgares. Con lo cual, y como justo castigo á cuanto rompe estúpidamente la inescrutable ley de las proporciones, la figura capital, lejos de ser engrandecida y mejorada, pierde, por efecto de la sombra que sobre ella proyectan los demás, mucho de su orgulloso relieve y prestigio.

Amén de este equilibrio espiritual, un director inteligente debe preocuparse de buscar, entre las diversas partes de su compañía, cierta armonía física. Claro es que en la realidad, ó sea en aquella verdadera vida de la cual el artificio microcosmos teatral sólo es trivial remedio ó mezuquino trasunto, no siempre los hombres más altos son los más fuertes y temidos, ni hay ley fisiológica ninguna que se oponga á que de un cabeza de familia raquítico y aislado se derive una prole vigorosa y lucida.

Pero en la ficción escénica, los acontecimientos y las imágenes se encadenan de muy distinto modo, y así el espectador, bien sea por hábito ó por predisposición caprichosa de sus sentidos, no comprende que un «barba» débil y pequeñuelo pueda ser padre de una «primera actriz», robusta y alta, ni menos reducirla con sus amenazas á sumisión y obediencia; ni tampoco que el «segundo galán» aventaje al «primero» en estatura y gallardía, ya que su misma cualidad de «segundo» implica cierta noción de inferioridad ó dependencia. ¿Qué queréis? Acaso sean estos rasabios del Teatro romántico, en donde el protagonista, siempre noble, jarifo y aperebido á la pelea, derrotaba fácilmente á sus rivales, pero los hechos son así, y no hay para qué revelarse contra el vigor todopoderoso de la costumbre.

Quedamos, pues, que si la «primera actriz» es elegante y gallarda, la «segunda» deberá serle inferior, aunque no con exceso, ya que lo más seguro es que el corazón veleidoso del protagonista vacile entre ambas, y necesario será justificar estos momentos de indecisión sentimental. Por razones análogas, el segundo galán deberá aproximarse bastante, en cualidades físicas y morales al primero; y el «barba» guardará cierta armonía—aire familiar ó de parentesco—con la «característica», y las otras figuras secundarias ó de relleno irán escalonándose de mayor á menor, pero sin brusquedades y suavemente, de modo que el conjunto no ofrezca suturas lamentables ni altibajos violentos.

Finalmente, en la nómina ó coste de una compañía, influye mucho, amén de que la contrata sea ó no para Madrid como antes dije, el que los artistas vayan solos ó sean matrimonio, hermanos, etc. Actores acostumbrados á cobrar, por ejemplo, treinta pesetas diarias, y cuyas esposas disfrutaban habitualmente de un sueldo igual, por el lógico deseo de no separarse de ellas, se avendrán á contratarse por un haber muy inferior. Detalles son estos de gran importancia, y que un empresario ó representante de teatros no debe hechar en olvido.

Además de este prudente equilibrio y semejanza de unos artistas con relación á otros, el director de la compañía necesita tener muy bien determinada la clase de literatura que sus comediantes han de cultivar, de tal suerte, que las comedias encajen en la arquitectura ó complejidad material y moral de sus intérpretes y parezcan como confeccionadas á su gusto y medida; pues actores conocemos que no saben moverse dentro de los moldes pulidos y ricos en policromías interiores de la comedia moderna, y que en los dramas románticos y violentos, por el contrario, saben llegar á las notas más agudas de la emoción; y otros, en cambio, fríos, correctísimos, incapaces de un verdadero gesto trágico. Terminados todos estos perfiles, acoplados y unidos todos estos cabos sueltos, el empresario puede poner manos activas á su obra, en la seguridad de que su labor no será baldía. Los que creen á los actores gente discolorada, interesada y de manejo difícil, se equivocan.

EDUARDO ZAMACOIS.

Crónica General

Para los maestros.

Dase como seguro que los escalafones de todos los maestros y maestras de España se publicarán en folletos que se distribuirán entre los maestros interesados.

A los maestros de 500 y 625 pesetas les recordamos que la circular de la Dirección general de primera enseñanza del 15 del pasado mes dispone que, sus partidas de bautismo deben ser remitidas á dicho centro veinte días después de publicado en la Gaceta el escalafón provisional de dichas categorías, y como éste no se publicará hasta después de terminar la publicación de relaciones por provincias, los maestros interesados tienen tiempo suficiente para repetirlas. Sin embargo, deben prepararse y enviarlas á las respectivas Juntas provinciales lo antes posible.

Eclipse total de sol.

Entre los fenómenos curiosos que el presente año de 1912 ofrecerá á los mor-

tales, figura un eclipse total de sol. Tendrá lugar el día 17 de Abril en el centro del día, y su duración en España será de seis segundos, y en Francia de dos á cuatro, según las distintas regiones en que sea perceptible. En España, la faja de oscuridad no será muy ancha; pero atravesará por completo nuestro territorio en dirección de Nordeste á Sudoeste, dando las primeras fases del eclipse á las once y cincuenta minutos de la mañana, para terminar á las dos menos veinte de la tarde.

Ne están, sin embargo, de acuerdo todos los astrónomos respecto á la intensidad del fenómeno, pues mientras los franceses afirman de una manera categórica que será total, los ingleses dicen que no será más que anular, esto es, que la parte de sombra proyectada por la Luna no cubrirá sino el centro del Sol.

En lo que sí están contestes es en que el eclipse se verificará el 17 de Abril, y en que los españoles seremos de los más favorecidos con el espectáculo celeste.

Los días festivos.

Con el título «Fiestas restablecidas» publica nuestro colega La Defensa, de Málaga, el siguiente suelto:

«Según noticias particulares que hemos recibido directamente de Roma, Su Santidad Pío X, accediendo á las súplicas de los obispos y fieles de España, ha restablecido las fiestas del Santísimo «Corpus Christi» y de San José, que en adelante continuarán siendo en España de precepto, derogando en este punto las últimas disposiciones del «Motu proprio» de diebus festis. «En uno de estos días se publicará el rescripto de la concesión, que ha de producir gratísima alegría á los ecotólicos españoles.»

Protestas de emigrantes.

Dicen de La Coruña que gran número de emigrantes que viajaban en el vapor «Batavia» han desembarcado negándose á continuar el viaje á causa de las deficiencias y pésimas condiciones de los alojamientos de tercera clase. Han visitado al gobernador y á la Junta de Emigración, pidiendo que la empresa naviera les abona los socorros correspondientes para permanecer en La Coruña hasta el día 21, en que llegará el vapor «Corcovado», de la misma empresa. El conflicto surgirá si el «Corcovado» trae poco hueco para emigrantes; pues esperan aquí embarquen muchos, además de los desembarcados, que procedían de Santander.

Hácese gestiones en busca de una solución que armonice los intereses encontrados. Los emigrantes que habían embarcado en Santander, se han venido en su mayoría á proseguir la aventura después de consignar una enérgica protesta ante la Junta local de emigración.

De todo un poco.

Monedas de todos los países.

CANADA. De oro.—El dollar americano, equivale á 5'18 pesetas españolas; medio dollar, á 2'50 ídem; un cuarto de dollar, 1'25 ídem. De plata.—20 centavos, equivale á una peseta.—10 centavos, á 0'50 ídem, y cinco centavos á 0'25 ídem. (Continuará.)

Los animales y su simbolismo.

Dios, en el delfín, dibujó la misericordia. En el elefante, estampó la gratitud. En el caballo, marcó la nobleza y obediencia. En el león, copió la fortaleza. En la cigüeña, representó la piedad. En el pelícano, grabó la caridad. En la tortola, figuró la continencia. En la paloma, trasladó la simplicidad y el candor. En la abeja, bosquejó la diligencia. En el buey, señaló la paciencia. En el porfirió, iluminó la castidad. En el tigre, esmaltó la ferocidad. En el lobo, simbolizó la rapacidad. En el gallo, esculpizó la vigilancia. En el cordero, imitó la inocencia. En el pavo reprodujo la vanidad. En el cerdo, retrató la gula. En el asno, puso la ignorancia. En el perro, delineó la fidelidad. En la urraca, la locuacidad. En la cornéja, la longevidad. En el raposo la astucia. En la hormiga, la economía. En el mulo, la terquedad. En la mosca, la impertinencia. En la liebre la timidez. En el buho, la prudencia; mas en todos, algo de agradecimiento.

El dinero de los volcanes.

Un periódico echa la cuenta de lo que producen los volcanes en las regiones donde están enclavados.

Durante la última erupción del «Etna» acudieron á Sicilia más de 70.000 turistas, que dejaron un beneficio de cinco millones doscientos cincuenta mil francos.

El Vesubio produce aún más dinero, y el Strómboli proporciona á los pueblos de su alrededor un rendimiento de doscientos cincuenta mil francos por semana, durante la época de los viajeros.

Curiosidades.

El anzuelo es el instrumento que menos ha cambiado de forma. Hoy es exactamente como hace dos mil años, con la sola diferencia de que entonces se hacían de bronce y hoy se usan de acero.

El canto del ruiseñor suele oírse á la distancia de una milla.

Entre los japoneses, cuando una mujer ha alcanzado la edad de cuarenta años sin casarse, las autoridades la buscan un marido y la obligan á contraer matrimonio.

Casos y cosas.

Contó un encopetado aristócrata en casa de la democrata Macaulay, la cual sostenía que la igualdad es un derecho natural. Un comensal quiso dar la nota irónica y fué en busca de su lacayo, al cual hizo sentar en el lugar que él había ocupado antes.

Practico la igualdad que predicáis—dijo á la propagandista. A lo que ella contestó muy cortesmente: —Y veo que no habéis podido hallar mejor sucesor.

—¿Cuál es la mujer más pesada de sopor-tarse? —La más ligera de cascos.

En un combate, un soldado muy valiente logró ocultarse en la bodega. Terminado el fuego, preguntó á un camarada: —¿Hemos ganado la acción ó nos han hecho prisioneros?

La Campaña de Melilla.

Varias noticias.

Continúa la incorporación de los soldados que disfrutaban licencia; pero aún tardarán varios días en quedar completos los cuadros de todas las unidades. El coronel de Alcántara don Pedro Font se ha hecho cargo de los escuadrones de la división Larrea.

Marcharán á Ben-Ayur, para relevar á las dos compañías de Melilla, allí destacadas, otras dos del mismo Cuerpo.

El remodelador «Reina Victoria» ha llevado á Yazamen gran cantidad de víveres y pertrechos.

Ha cesado el temporal, y el día ha sido muy apacible; pero ahora parece iniciarse el Levante.

Se ha ordenado que regresen á Ceuta los soldados de aquella guarnición que disfrutaban licencia.

Ha zarpaado con dirección á Melilla el vapor «Vicente la Roca», que suspendió el viaje por causa del temporal.

Como éste aun continúa, el bergo, antes de zarpar, ha descargado las municiones que llevaba por el temor de que no pueda desembarcarse en Melilla, y en su lugar conduce 319 y 337 soldados que llegaron para incorporarse á los regimientos de Saboya y Wad-Rás, respectivamente.

Han marchado á las avanzadas los escuadrones de Alfonso XIII.

A consecuencia del temporal han tenido que zarpar los cañoneros fondeados en la ensenada de Yazamen.

Los heridos siguen mejorando. El general Andino visitó los Hospitales.

Colisiones entre harkesños.

Noticias del campo enemigo dicen que han ocurrido graves disgustos entre varios jefes de kabilia, por sostentar criterios distintos respecto al resultado de la guerra.

En una reunión que celebraron entre el Mizzián y tres prestigiosos jefes de kábilas, surgió acalorada disputa porque los jefes se negaban á atacar las posiciones españolas mientras la harka no contara con mayor contingente de hombres y estuviera suficientemente manijonada.

El Mizzián, que no pierde ocasión para exteriorizar su odio contra España, insistió en la necesidad de reanudar las operaciones antes de que los españoles recibieran nuevos refuerzos; se negaron los jefes á obedecer sus órdenes y entonces surgió la disputa entre ellos, la cual no terminó á tiros porque intervinieron otros eabecillas.

El Mizzián llamó á los jefes traidores á la causa rifeña; y abandonó la tienda de campaña donde se verificó la reunión, profundamente disgustado.

Se dice también que un grupo de indígenas hirieron á un jefe prestigioso porque éste ordenó el ataque á un convoy.

Los rifeños parecen escarmentados desde el combate del 27 de Diciembre y hacen lo posible por rehuir todo encuentro con los españoles.

Esto se dice.

Cange de prisioneros.

Los moros han empezado las gestiones para el cange de siete soldados que tienen en su poder.

Los rebeldes piden á cambio de los siete soldados la entrega de otros siete moros prisioneros.

Según informes de los moros los soldados prisioneros son muy bien tratados y considerados en el campo rebelde.

Llegada de fuerzas á Melilla.

Procedente de Málaga ha fondeado el vapor «Laredo», conduciendo 400 soldados de Saboya y Wad-Rás que desembarcaron inmediatamente, marchando á incorporarse á sus regimientos.

El infante don Fernando continúa en Nador con los dragones de Lusitania.

El general Jordana tomó posesión de la jefatura del Estado Mayor de la plaza. Continúan mejorando los heridos.

De las posiciones comunican que no hay novedad.

Concentración de moros.

En el territorio de Zelúan han aparecido algunos grupos, que se concentran en el monte Arrix frente á la posición de Buxdar.

Una madre espartana.

Dicen de Córdoba que en el combate del día 27 de Diciembre murió el sargento del regimiento de Africa llamado Juan Barmif el cual socorrió á su madre Isabel Cost. Hernán con cinco duros mensuales. La

madre vive en un pueblo de la provincia de Córdoba. Esta ha escrito una carta muy patriótica al capitán del regimiento, diciéndole entre otras cosas:

«He perdido el sostén de mi vejez y lo que constituía mi consuelo en la tierra. Mi hijo murió defendiendo la Patria; siento no tener más hijos para ofrecérselos.»

Tropas á Melilla.

En el puerto de Málaga han embarcado en el vapor «Barceló» la primera columna de municiones, compuesta por 65 artilleros y 50 mulos; la plana mayor del tercer regimiento de Artillería de montaña, 23 soldados de Wad-Rás, 60 de Extremadura y 25 oficiales.

A las diez de la mañana fondeó el cañonero «Laya» que viene á carbonear.

Ha muerto el coronel de Artillería marqués de Fuensanta que tanto se distinguió en la campaña de 1909.

Enfermos á Chafarinas.

Dicen de Melilla que en el vapor «Sevilla» han embarcado para Chafarinas 150 soldados enfermos.

DE REGIONALISMO

LA UNIÓN ES FUERZA

(Remitido.)

Mi amigo y paisano señor Rioja: A fuer de soriano, permítame usted decirle, que me está usted pareciendo un... inescarmentado; si señor.

—Hombre, hombre; señor Efe, Ele de la M., podrá contestarme usted, á qué viene eso?

—Pues perfectamente; me explicaré.

—Se habla del terruño por A ó por B, y usted se nos entusiasma.

—Se crea algún organismo soriano, y... ¡pum! ¡pum! usted á él acude de cabeza, con todas las bondades y buenos deseos, propios del patriotismo, mejor dicho, de un... inescarmentado (dejemos en el tintero los escarmentados como las... cuquerías, etc., etc., etc.) y tan solo me propongo ser, meramente sincero al dirigirla á usted estas líneas, y que usted vea si quiere ó no quiere llevarlas á su Tribuna periodística, la más antigua para mí, que soy su contemporáneo.

Voy, pues, á reflejar algo, respecto á lo que entiendo que más conviene hacer prácticamente en nuestra SORIA (con mayúsculas, eh?) y á los sorianos (de la letra más menuda) para saber á qué atenernos.

Eilo, es bien poca cosa. Ya sabemos demasiado, que aquella imponente «Junta de Defensa Provincial» fracasó; ya sabemos también, que aquella otra más antigua «Agrupación de los Arabes», desapareció para siempre de Soria (no en Melilla por desgracia) y ya sabemos en fin, que lo mejor... es enemigo de lo bueno.

Pues bien: Los tiempos van muy malos, muy malos, y me refiero á las pesetas, no á las «temperaturas» amigo señor Rioja, no sea que me vaya usted á salir al paso diciendo, que estamos á trece de Enero y que no ha nevado todavía en Soria.

No. Yo voy, por otros caminos. Digo que van malos los tiempos y las pesetas, porque no sirve aparentar, más de lo que en realidad se es, y todavía nos cae por «bajo de casa», aquello de Soria, Sorilla, etc.

Los llamados capitalistas por serlo, y los no llamados capitalistas por su menor cuantía; si queremos todos tener «Unión y Fuerza»; entiendo, que debemos agruparnos en bloque sano y robusto, tratando de llegar á la meta de nuestras provincianas aspiraciones; que á todos por igual nos interesan y nos deben alcanzar.

Y entro en materia. Aquí, aquí hay, aparte los muchos organismos oficiales modernísimos y puramente teóricos, no pocos otros organismos que llamaremos independientes de carácter político-social en acción, y aun de carácter cristiano-social en pureza.

Y no creo, sinceramente, que lleguen las pesetas á tanto «bastanteo» para poder sostener estos organismos con altura y... tal; ó cuando menos con lozana vida propia para que existan pujantes.

Hay, una asociación de la «Cocina Económica» para los pobres. Acabamos de crear, otra «Asociación de Caridad».

—¿Pueden vivir ambas prósperamente?... Seamos francos en contestar, y no nos dejemos llevar de novelorías.

—Tenemos pesetas sobrantes para las cuotas mensuales de esas dos Asociaciones, ni se contará siempre con donativos especiales de consideración que las alienten?

Esto, dicho sea, hablando en el sentido económico y sin descartar al Excmo. Ayuntamiento de Soria, que por la Caridad pública tiene que cumplir muy respetables obligaciones.

En el sentido moral; ¿no pueden y deben hermanarse esas dos Asociaciones con sus humanitarios fines de socorrer y alimentar á los pobres?... Añadamos que aquí también hay Roperos, de antaño y de hoy, como el novísimo denominado de San Saturio.

Y ahora al constituirse el Asilo de Caridad, Excmo. Ayuntamiento, ¿no puede ser algo más grande y capaz ese edificio, y que tengan en él los desamparados, dos departamentos para comer y dormir?... ¡Digo yo!

Y expongo, lo que creo oportuno y factible, aunando voluntades y cuotas; obligaciones municipales y deberes sociales.

Tenemos por otro lado, una llamada Junta Gestora de Ferrocarriles, otra de «Defensa Fo-

restal, y aun recuerdo que había otra Patriótica de Socorros á los soldados, ¿no es así?... —Pues bien; todavía ahora creamos otro organismo más, cual es el de la «Económica de Amigos del país.»

Y aunque por el momento, cual dice el bueno de Granados (padre) y sus compañeros de Directiva, no hipoteguemos en esa Económica mas que la mejor voluntad; como quiera que ésta, la tenemos ya demasiado desperdigada en cooperaciones distintas, francamente, aquí... con tanta expansión societaria, —y tan corto vecindario— ¿dónde vamos á parar?...

Todos unidos, entiendo, que fortaleceríamos lo que más convenga y levante el espíritu público en el país, para bien de sus populares y sagrados intereses. Me siento patriota.

Y sin «filosofar» más, para no caer en hartos «eufemismos», ya creo que con lo dicho, basta.

—Suelto... esto es, perteneciendo unos y otros (casi siempre los mismos) á numerosas Asociaciones y Sociedades; si las aumentamos con tan pronunciada similitud, no robusteceremos ninguna.

Y, unidos, reduciéndolas á las necesarias, podríamos con menos razones sociales en todos los órdenes, «empujar más y mejor»; fundamentando sólidamente, bases de Caridad, bases de Defensa, y hasta bases de dignificación soriana, aunque no nos sobrasen las pesetas.

Tal dejo dicho, porque tal siento y creo. Y coningo, no dudo, que aunque se callen... sabios y cuculogistas ó indiferentes; pensarán del mismo modo, poco más ó menos.

Ahora, usted amigo señor Rioja, entónc, cante y diluya puro regionalismo, pidiendo también «Unión y Fuerza», entre todos los elementos del país.

En tanto, y siempre, queda muy muy afectísimo.

—¿Para qué contestar? Quedándonos con eso de «inescarmentados», nos aguantamos.

A los señores Presidentes de las asociaciones á que en este Remitido se alude, les manifestamos, que si lo estiman, podrían promover una reunión general de los respectivos asociados, á ver si así se distinguiese más claro y eficaz el espíritu de unión y fuerza que reine en el país, pues lo mejor, no debe ser enemigo de lo bueno.

De forma, que pueden hablar, si gustan, los Presidentes señores del Rio (don León), Granados (don Mariano), Velasco (don Gregorio), Viceri (don Mariano) y cuantos adremos lo entendian oportuno, pues nuestro deseo, no es el de olvidar á nadie. Y, á los hechos.

De la Povincia.

HACIA ADELANTE

Para los labradóres.

Pronto hará un año que desde las columnas del Noticiero, á raíz de celebrarse el noveno Congreso Internacional de Agricultura, dí á conocer un medio fácil de recibir una instrucción agrícola nacional.

Hoy, además de encarecer más y más su importancia; quiero apuntar algunas reglas que sirvan de norma para el engrandecimiento de la clase labradora.

Que el agricultor se arruina porque el Gobierno le estraña con tanto impuesto, es innegable; pero decir, afirmar sistemáticamente que no se preocupa de la clase labradora es una crueldad.

Me explicaré. Recuerdan los agricultores que en Octubre de 1905, siendo ministro de Agricultura el Excmo. Señor Conde de Romanos, se dictó una disposición relativa al establecimiento de CAMPOS DE DEMOSTRACION AGRÍCOLA, en aquellos pueblos que contaran, por lo menos, con 750 habitantes con el fin de que el obrero adquiriese una instrucción práctica, de resultados positivos?

Ignoran la trascendental importancia de dicho Real Decreto y por esa causa no lo han puesto en práctica?

Veáno: «Empleo racional de toda clase de abonos y especialmente de los abonos químicos.—Alternativa de cosechas y rotación de cultivos que tiendan á reducir el barbecho y á obtener mayores rendimientos de la tierra.—Preparación adecuada de las tierras y aplicación de labores profundas.—Empleo de semillas selectas é introducción de variedades nuevas más productivas.—Aplicación de maquinaria moderna cuando las circunstancias lo hagan posible.—Difusión de una contabilidad agrícola sencilla.—Estudio de la climatología agrícola.»

Pocas veces se ha nutrido la Gaceta de cosas tan útiles, ella que resulta algo añejada á la fantasía; y sin embargo, ¿que han hecho los labradóres en favor de su implantación?

¡Lástima que tan acertadas disposiciones no se cumplan!

Nadie negará que los Poderes públicos quisieron favorecer á los labradóres; y como esos campos estarían anejos á las escuelas, la instrucción sólida que en los mismos recibirían los futuros agricultores, contribuiría á desterrar la rutina y el amaneramiento que hoy es dueño de la inmensa mayoría de los labradóres.

Y para poder contribuir á las cargas del Estado y necesidades particulares, cuando las cosechas se pierden total ó parcialmente ¿qué sustitutos emplea?

¿Qué ha hecho de sus montes que deban madera para las construcciones y leña para los hogares, al mismo tiempo que tenían más consistente el suelo? ¿Para qué quiere esas colinas peladas?

Noticiero de Soria para 1912. REGALOS

A todo suscriptor que abone las cinco pesetas, importe de la suscripción por los doce meses del año, se le regalará en el acto de verificar el pago, lo siguiente:
-Un bonito ALMANAQUE de pared con precioso cromo; y texto completo del Santoral, etc., cantares, chistes, casos y cosas y demás curiosidades.

Calendario España.

que detalla las Fiestas de toda la Península, tiene datos útiles y curiosos y la Guía completa de Madrid. Este CALENDARIO-ESPAÑA lleva un número, que si coincidiese con el que sea agraciado con el Premio Gordo de la Lotería de Navidad de 1912, el editor del Calendario le regala al que posea ese número del Calendario-España

Cien pesetas.

Y aun regala más este año el Noticiero de Soria. Fíjese bien el lector: Presentando el recibo de haber satisfecho las cinco pesetas de la suscripción, en la Galería Fotográfica de Aurelio Rioja de Pablo, Plaza de Aguirre número 1, Soria, tendrá derecho el suscriptor ó suscriptora, á que se le haga un retrato de visita en busto ó de cuerpo entero á elegir, que le será entregado en dicha Galería Fotográfica ó en la Librería de de P. Rioja.

Todo por cinco pesetas.

Suscripción para 1912. Almanaque de Pared. Calendario-España con la Guía de Madrid. Y un retrato de visita. Imposible hacer más regalos, por cinco pesetas. Las suscripciones se admiten desde el día.

DIARRREAS. El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalex) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar. VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.

EL LIBRO DE LOS ENAMORADOS SECRETARIO DE LOS AMANTES. aumentado con multitud de reglas, consejos, máximas; el lenguaje del abanico, del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora, el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados, por VALENTIN DE LA RIOJA. De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor. D'ALAMBERT. Décima edición corregida y aumentada.—Tirada de 10.000 ejemplares. Este librito se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de 0'50 pesetas ejemplar. Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

la Reina, siendo acompañados de los señores Barriovero, Sorolla, Lleo y Benlliure.

LO DE MELILLA

Según orden oficial dada hoy al Ejército de operaciones en Melilla, dispone que desde esta fecha se vuelva á dar á don Alfonso de Orleans tratamiento y honores de Infante de España.

El capitán general señor Aldabe, ha visitado á los heridos en los Hospitales.

El Vicario Castrense les entregó el donativo que remitió el Obispo de Sión, correspondiendo tres pesetas á los sargentos y dos veinticinco céntimos á los cabos y soldados.

Por enfermedad del general Aguilera, que vuelve á la península, se ha encargado del mando de su división el general Zubia.

En Sevilla, se celebró anoche una brillante función teatral á beneficio de los soldados que pelean en Melilla.

Nada nuevo hay hoy ni más emocionante de Melilla, que tanto está preocupando justamente á la nación.

Política Francesa.

Comunican de París que Mr. Descaisé no ha aceptado el encargo de formar gabinete.

Comisionado para el mismo objeto Mr. Poincaré, ha ofrecido contestar hoy su resolución definitiva, y caso de no aceptarlo será encargado Mr. Brian.

Descaisé ha ofrecido su concurso á cualquier Gobierno que se forme.

El Corresponsal.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

Raquitismo

cuídandolo desde un principio debidamente se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Tengo la satisfacción de manifestarles que mi hija Anita de 6 años de edad hacia 3 años venía padeciendo de raquitismo y gracias á la

Emulsión Scott

ha recobrado la salud. Ahora la niña está robusta, tiene apetito, buen color y no se le nota ninguna huella de sus antiguos males." Manuel Galera-Ulella del Campo (Almería) 27 Enero 1911. "El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada á tiempo cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marzá, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



bien regalarnos de la acreditada Fábrica de cervezas El Aguila, de Madrid, de la cual es en esta capital y provincia celoso y activo representante.

Pídense Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Recházese toda imitación.

REGALO DE UN LINDO CHALET (construcción Guimón) con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace á sus clientes. Condiciones y fotografía del Chalet, hállanse en 4.ª plana.

Por Correo y Telégrafo.

Madrid 12 de Enero.

La sentencia de lo de Cullera.

Terminado el Consejo de ministros presidido por el rey, la expectación por conocer el resultado de la reunión ministerial, era muy grande.

Mucho antes de que los ministros llegaran á Palacio, había estacionados frente al regio alcázar grupos de políticos, literatos, periodistas y no pocos obreros que esperaban ansiosamente la terminación del Consejo.

Los ministros, sobre todo el señor Canalejas, á su entrada en Palacio fué abordado por los periodistas.

El señor Canalejas penetró inmediatamente en el regio alcázar para eludir preguntas.

El señor Canalejas enteró al rey del acuerdo tomado ayer por los ministros respecto á los sentenciados de Cullera y puso á la sanción regia el indulto de seis de los condenados.

El rey, en cuyo semblante se reflejaba honda satisfacción por salvar del patíbulo la vida de seis hombres, aprobó el acuerdo de los ministros, firmando enseguida el indulto de los favorecidos con la regia prerrogativa.

Los indultados son: Cecilio San Félix Expósito, Federico Ansina Franco, José Qchera Casal, Francisco Jimeno Raduén, Valeriano Martínez Ibiza y José Giménez Malonda.

El Consejo confirmó la pena de muerte contra el «Chato de Cuqueta».

Esta tarde será remitido el decreto de indulto al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y este alto tribunal remitirá esta misma noche en el correo al capitán general de Valencia los decretos de indulto y la confirmación de la sentencia dictada contra el «Chato de Cuqueta», para la ejecución inmediata del fallo militar.

Mañana sábado llegarán á Valencia los pliegos del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y como pasado mañana es domingo, el tristemente criminal «Chato de Cuqueta» será ejecutado el lunes á las ocho de la mañana, en el patio de la Cárcel Modelo de Valencia.

Estos días que faltan para el cumplimiento de la terrible sentencia, serán aprovechados para recabar el indulto del reo.

A este efecto visitarán esta tarde al señor Canalejas varias comisiones para interesarle la concesión de la regia prerrogativa.

El rasgo humanitario del rey y el espíritu de clemencia de los ministros ha producido gratísima impresión.

Ultima Hora.

Madrid, 10 Enero, á las 4'10 t. Tras el indulto.

Los Diputados radicales después de visitar al señor Canalejas para pedirle el indulto de Cullera, han telegrafiado á sus correligionarios de provincias para que organicen actos y de esta manera robustecer la petición.

Barriovero defensor del Chato de Cuqueta, ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle que interceda en favor del indulto.

Hoy llegan á Madrid la esposa y madre del Chato de Cuqueta é irán á Palacio á solicitar el indulto de S. M.

La Comisión de subsistencias.

A propuesta del señor Gil quedó en tratarse muy en breve, de la nueva, necesaria é importantísima Comisión municipal llamada de Subsistencias para que desde luego funcione activamente. Así es de esperar.

Ecos y Noticias

Se halla en esta capital, nuestro estimado paisano y amigo el Diputado provincial don Manuel Hilario Ayuso, que según tenemos entendido, en unión del también Diputado provincial don Anastasio Vitoria marcharán á Madrid en representación de la provincia, para gestionar el importante asunto de las Escuelas Normales.

En la primera decena del actual mes de Enero, se han sacrificado en el Matadero público de Soria; cuatro reses mayores de vacuno; 52 terneras; carneros 100; cerdos 84; machos cabríos 43; cerdos 146, y cabritos 47.—Total de reses 477, que han arrojado un peso de 17.350 kilos con 400 gramos.

Telegrafían de Buenos Aires, que las últimas torrenciales lluvias han perjudicado grandemente la cosecha de trigo próxima á recolectarse, cuyo estado hacía esperar un resultado próspero.

Se ha dispuesto que la educación de las palomas mensajeras en el año actual se efectúe en todos los palomares militares, con sujeción al plan aprobado por Real orden de 31 de Enero de 1910.

Y las palomas se soltarán desde los puntos acostumbrados, entre ellos Soria.

Ha regresado de Asturias, nuestro estimado amigo y paisano don Manuel Mozas, que se ha hecho cargo de la recaudación de contribuciones de esta capital. Sea bien venido al país, tan apreciable paisano.

Dícese que el director de Correos y Telégrafos estudia la rebaja de la tasa del servicio telegráfico al tipo medio de casi todas las naciones de Europa, ó sea á cinco céntimos por palabra.

Y para los telegramas de Prensa, la mitad, por identidad de lo que actualmente cuesta.

Se ha dispuesto por Real orden que no puedan embarcar cerdos en cualquiera estación del ferrocarril sin haber presentado previamente al jefe de la misma, el certificado de sanidad expedido por el inspector de veterinaria.

El día seis del pasado mes de Diciembre, contrajo matrimonio en la capital de Buenos Aires, la bella y simpática señorita Lydia de Migual, hija de nuestro querido paisano y hombre de negocios don Gorgonio de Miguel, residente en Madrid, con el acaudalado joven don Ernesto Andueza, asistiendo al acto numerosas personas de todas las clases sociales, poniéndose de relieve la popularidad de que gozan ambas familias de Miguel-Andueza.

Los regalos hechos á los novios son valiosísimos y de los que ha hecho estensa relación El Correo Español de Buenos Aires.

Reciban los recién casados enhorabuena, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

La Parada de sementales que don Marciano Gómez tenía establecida en el pueblo de Bordejé, ha trasladado á la villa de Almazán.

El conocido é inteligente, mozo de cuerdas Escolástico Gómez, atenderá á cuantas personas lleven á la Parada sus caballerías.

Mucho sentimos que la falta material de espacio en el periódico, nos prive publicar varios originales en el presente número.

Mañana marcharán á Buenos Aires, nuestros queridos paisanos y amigos los apreciados comerciantes don Alejo Calonge y don Antonio Ropero Calonge, que regresan á trabajar, y el joven cajista tipógrafo Isabelo Casas Calleja, que va en busca de mayor porvenir.

Mucha suerte les deseamos á ambos y una feliz travesía. Según declaraciones hechas por el ministro de la Guerra, general Luque, los mozos del último remplazo serán llamados á filas dentro de muy poco tiempo.

Escríben de Cervera del Río Alhama: «Desde el jueves se ha suspendido el servicio de automóviles desde esta villa á Castejón y viceversa, en su lugar volveremos á «disfrutar» de los detestables coches que hace dos años cesaron. Se cambian también las horas de salida de ésta, que serán, por la mañana á las cuatro, y por la tarde á las doce y media. Las horas de llegada no pueden precisarse, pues dependen de muchas causas y circunstancias.

«A última hora se nos dice que el número de panes recogidos por falta de peso asciende á 101.» —Esto dice El Día de Palencia, que sucede allí.

El automóvil que hace su servicio entre Burgos y Aranda de Duero, desde el día 10 del actual, ha comenzado á salir de Burgos á las siete de la mañana y de Aranda á la una de la tarde.

Agadecemos á nuestro apreciado amigo y paisano don Felipe de Benito, el elegante Calendario de pared que ha tenido á

¿Qué medios emplea para saber las substancias que necesitan las tierras de labor para producir más y mejor, y destruir la rutina?

¿Qué hace para librarse de la usura? Procuraremos en números sucesivos desentrañar estas cuestiones, según nuestro leal saber y entender, mas no hacemos punto sin antes afirmar: El labrador tiene muchos medios á su alcance para su engrandecimiento y el de la Agricultura, fuente de salud y bienestar.

E. DOMÍNGUEZ SACRISTÁN. Torrearévalo, Enero de 1912.

Descanse en paz.

Ha fallecido cristianamente en la villa de Yángués á los ochenta y tres años de edad, la respetable señora doña Gertrudis Serrano y la Vega, viuda de don Manuel Gaspar y madre de nuestros queridos amigos y paisanos el Farmacéutico don Javier y don Pablo, Oficial Jefe en el ministerio de Gracia y Justicia.

Reciban éstos, como los demás familiares nuestro sentido pésame por su irreparable desgracia y descansen en paz la finada.

Caminos vecinales.

Se ha declarado ya la utilidad pública á los efectos de la Ley de 29 de Junio último, de los Caminos vecinales siguientes:

- Del pueblo de Barca á la carretera de Burgo de Osma á Ariza.
-De El Royo y Derronadas á Toledillo.
-De Muro de Agreda á la carretera de Taracena á Francia.
-De Borebia á la carretera de Calatayud á Soria.
-De Pedraja de San Esteban á la estación de Osma.
-De Coscurrita á la carretera de Burgo de Osma á Ariza.
-De Rioseco á Torreblacos.
-De Bliagos á Serrón.
-De Sotillo del Rincón á Molinos de e Razón.
-Y de Buberós á la carretera de Gómara á Almenar.

DEL COLISEO.

Anteayer, repris de Molinos de Viento y Reina Mora, mas un estreno de dos autores locales con La dicha de amar.

Muy bien por todos los artistas en el nuevo éxodo, y todavía mejor, si llega á reforzarse la Compañía. Vá, pues, reanimándose el Coliseo.

El activo y modesto periodista director de Tierra Soriana don José Sáenz Moneo, se nos presentó en esta noche teatral, bajo la fase de autor festivo con una entretenida zarzuelita de sencillo enredo, titulada La dicha de amar, que deleitó al culto espectador.

Ojalá que la obrita alcance buenos trimestres y si como hemos oído decir, el autor la refunde en breve, obtenga todavía mayores éxitos, uniéndolo nuestro aplauso á la ovación del estreno, con salida al escénico palco.

De la música no diremos más, conociendo á nuestro simpático, modesto y laborioso paisano Bernardo Ballenilla, sino que es muy bonita como todo lo suyo, y como siempre le felicitamos.

Esta noche va el «Conde de Luxemburgo», con gran rebaja en los precios.—Animación. AURIO.

En el Concejo. De la sesión de anoche.

Presidió el señor Vicén asistiendo todos los Ediles, excepto el señor Labanda.

Los asuntos á tratar.

Fueron puramente de trámite, nombrándose recaudador de arbitrios municipales á don Ramón Martínez Huerta, acordándose devolver la fianza de Depositario al que lo fué don Higinio Ruiz y determinando que la Comisión de obras vea el terreno lindante á la huerta de don Demetrio García Sierra, entre San Peligrín y el puente de Soria, para plantación de arbolado y paso vecinal.

También se acordaron instancias de Beneficencia municipal y otras de peticiones de fondos del Posito.

Pidiendo indulto y honores

El nuevo y joven edil Aparicio Lapuerta con frases sentidas manifestó que el Ayuntamiento solicitase como otros muchos de España el indulto para los reos de Cullera. El señor Vázquez dijo á su vez, que estaba conforme expresando también en la petición, el sentimiento de la terrible muerte que se les dió á las víctimas, y así se acordó. El señor Gil propuso que se felicitase al Ejército español que lucha en Melilla, y el señor Pascual que constase el sentimiento de la muerte del bravo Coronel don Eusebio García Gómez que por adopción era soriano, y también se tomaron estos plausibles acuerdos.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.



0,50 Ptas. PAQUETE

Agendas Baily-Bailliére para 1912

Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.—Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo 6 Memorándum terapéuticos, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorándum de terapéutica médica, quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venecios y contravenenos.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid... 2,50 pts. Con cartera piel... 5,00 En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pts. Con cartera piel... 3,00 De un día en plana... 2,00 Con cartera piel... 2,50 En Provincias, 0,50 más.
--	--	---	---	---

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL



Administración central LEALTAD, n.º 13 MADRID. Dirección telegráfica: ANGLOCEMEN MADRID. MATILLAS (Guadalajara) MADRID. El Cemento Portland Artificial marca EL LEÓN, de la Fábrica de Matillas (línea de M. Z. A.), dotada con los más modernos HORNOS GIRATORIOS, es de FRAGUADO LENTO, MOLIENTA FINA, COMPOSICION QUÍMICA EXACTA, el más resistente y económico, no solo por su precio bajo, sino porque mezclando UNA parte de Cemento con cinco de arena, tiene mucha más resistencia que los demás cementos.

PRUEBAS MECÁNICAS

FINURA	FRAGUADO		Prueba de expansión Chatelier	Resistencia á la tracción en kilogramos, por centímetro cuadrado			
	INICIAL	FINAL		PASTA PURA CON 25% DE AGUA		PASTA DE 1 DE CEMENTO Y 3 DE ARENA CON 7% DE AGUA	
MALLAS	h. m.	h. m.	4mm.	Á los 7 días.	Á los 28 días.	Á los 7 días.	Á los 28 días.
12%	2,50	11,0	4mm.	45	70	16	30

Resistencia á la compresión, una parte de Cemento con tres de arena: A los 7 días, 192 ki. es por centímetro cuadrado. Id. 26 id. 371 id. Id. id. id. id. DEPOSITARIOS: En Soria: don Gil Manrique, don Domingo Martín y don Nicanor Manrique.

BASILIO JIMÉNEZ BENITO MÉDICO
Rayos X, Electroterapia.
Consulta: De diez á una.
Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria.

Tarjetas postales
Las más elegantes y de mayor novedad.
Se venden á precios económicos en la Librería de P. Rioja.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.
Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.
Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

Almanaque Baily-Bailliére PARA 1912



Encuadernado, 2 pesetas. En provincias, 0,50 más para transporte y certificado.
En rústica, 1,50 pesetas. En provincias, 0,50 más para transporte y certificado.
500 PÁGINAS DE TEXTO. = MAS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 10 páginas en colores.
REGALA
Una participación gratuita en uno de los números 26.278 ó 27.313 para el sorteo de Navidad, pudiendo ganar, caso de salir premiado, hasta 200 pesetas, é infinitad de objetos hasta 622 regalos que hace á sus compradores.

Docks Avicoles de France
En toda España es ya conocido el asombroso resultado del **Alimento acelerador** de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos de sus gallinas, dan á sus gallinas este admirable producto.
Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.
Esto es lo que se hoye á los que emplean el **Alimento acelerador**.
¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves?
Pedid sin pérdida de momento y veréis pronto el éxito grandioso.
Cuesta: 3 kilos 7,50; 5 kilos 11,50; 10 kilos 21 pesetas, estación de Valladolid.
El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos 1 peseta; 5 kilos 1,65; 10 kilos 3,30.
Pedidos acompañando importe á «LA REVISTA MERCANTIL».—Valladolid.

Cosas Baratas
POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA CLASE.—UN LAPICERO DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA.
TODO POR 35 CÉNTIMOS
LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

Papeles de vasares.
BUENOS, BONITOS Y BARATOS
Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

La Delicia, Confitería de Epifanio Liso
Esta antigua Confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, número 43, se ha trasladado al número 29 de la misma, antigua Confitería «La Campana»; en donde encontrará su numerosa clientela y público en general, un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.
Se vende herramienta de Confitería y máquinas para moler almendra y chocolate.
Collado, 29, SORIA. —50—

SAN SATURIO Precioso grabado de cuerpo entero del Santo Patrón de Soria. Se vende el ejemplar á quinientos céntimos en la Librería de P. Rioja, Sopotales del Collado, 42, Soria.

Fotografía del Chalet que S. Orive regala á sus clientes.

Consta de planta baja con un espacioso hall, comedor, cocina, dos retretes inodoros y un dormitorio con salidas al jardín y huerta, piso principal con acceso por el jardín, por la huerta y por el interior de la planta baja, compuesto de sala, tres grandes dormitorios, espacioso cuarto de baño y otro retrete inodoro y un camarote en el que además de los servicios propios de estos departamentos se hallan situados los depósitos de agua fría y caliente que surte á todo el chalet. Dispone gratuitamente de 500 litros diarios de agua absolutamente exenta de bacterias. El agua se conduce directamente desde los manantiales por cañería de hierro galvanizado hasta los depósitos del chalet. Es perteneciente del chalet, jardín y huerta espaciosos, todo ello cercado de tapias. Se encuentra en Jauregieta, á 5 minutos de peatón de la estación de Arandio, tocante á una hermosa carretera; un minuto de la iglesia y á 20 de Bilbao, con diez trenes diarios. Residencia propiamente veraniega, á 15 minutos del mar. Se remitirá un billete, con su número correspondiente, combinado con los de la Lotería de 20 de Enero de 1912, al que remita á S. Orive, apartado número 32, Logroño, SEIS PESETAS, en sobre monedero ó letra de Giro Mútuo ó Giro Postal, para recibir en su cambio el billete supradicho y dos frascos del Licor del Polo, con otro de Agua de Colonia Orive de tres pesetas, ó con otros de dos de 1,50 pesetas, ó cuatro de 0,75 pesetas, ó el que prefiera todo Agua de Colonia se mandará el equivalente en ésta. No hay necesidad de certificar las letras, pues na lie más que S. Orive puede cobrarlas. El envío de los frascos será franco de embalaje y portes hasta la estación del ferrocarril más próxima del cliente, el cual ha de indicar la estación al tiempo de formular el pedido... Logroño 5 de Agosto de 1911.—S. ORIVE.

COCINERA. Dirigirse con precio y condiciones á José Saenz, Collado, número 9.—SORIA.

PAPEL DE MUSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

EL PROBLEMA de la vida resuelto.
¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Fausto», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS.

LA GUIA DE Ferrocarriles.
para el mes de Diciembre.
Con Mapas é Itinerarios.
Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España. Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos. Los billetes circulares á voluntad del que viaja. Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extravió de bultos, etc., etc. Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.
Sopotales del Collado, 42. SORIA

¡¡OBRA NUEVA!!
Muy útil á los Farmacéuticos, Médicos-Veterinarios y á cuantos desempeñan cargos en Laboratorios de Higiene.
Diagnóstico de la Tuberculosis
por los modernos procedimientos de laboratorio análisis de los esputos (estudios macroscópico, químico, microscópico y microbiológico de estos exudados) y métodos fundados en el empleo de las tuberculinas, opsoninas, aglutininas y precipitinas por ROMAN HERRERO DE LA ORDEN, Doctor graduado en Farmacia, Preparador químico de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos. Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Académico correspondiente, por premio, de Real de Medicina y Cirugía de Murcia.
Precio del ejemplar: en rústica, tres pesetas; encuadernado en tela, cuatro pesetas. Se vende en Soria en la Librería de P. Rioja.

¡A 20 CÉNTIMOS!
Biblioteca para todos.
El que quiera pasar buenos ratos de entretenimiento ameno, que compre los tomos de esta Biblioteca á veinte céntimos uno.
Los hay de chistes y chascarrillos nuevos, baturros, andaluces, taurinos, aromáticos, militares, teatrales, estudiantiles, la mar de colmos de la risa, en fin, con bonitos grabados y portadas al cromo.
Cada tomo á 20 céntimos.
Librería de P. Rioja, en Soria.